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不，光是身為女人這一點是不夠的 — 做為被征服民族中次等階級的一員，她的教育要她相信，因為她身上留著土著的血液、相信超自然事物、說有缺陷的語言，所以她是低等的 … 為什麼她要走出這種狀態，試著去「解釋」這一切？當她要「解釋」某些事情時，她就得「跨越」，打破自我的老舊界線，在它之上或之下滑過，拖曳蒼老的皮膚，被它絆倒。它阻礙她在新領域中移動，拖著過去的鬼魂跟著她。這是一個乾涸的誕生、卑賤的誕生、嘶喊尖叫的誕生，在路上的每一吋都必須戰鬥。… 我要自由的切割與雕琢自己的面容，用灰燼止血，從我的內部塑造自己的神紙。









Anzaldua, Borderlands/La Frontera
在這門課裡，我希望提供課程學習者，將女性主義理論觀點、女性主義方法論、女性主義教學，與自身日常生活中行動的理解，作連貫性的閱讀、討論與書寫。女性主義知識論觀點，不但挑戰公/私領域知識分界的合法性，同時也挑戰了學院學術知識與生活政治分野的當然性。在學院知識區分object/subject, reason/emotion, mind/body, far/near的階序性，早已排列了值得說、可以說、與應該說的研究命題與語法。女性主義教育學這門課，與其說是從社會科學相關的研究領域中審視教育的課題，倒不如說是從教育學的理解中再次思考與重看，交織在性別、階級與種族文化的歷史關係之中的我與我們，個人的生命選擇的意義與社會參與的多種可能。 

上課方式
 本學期課堂活動以理論課題導讀為主，輔以個人反思筆記書寫進行教學。主題安排依學生需要做適度調整。

教學評量
一、
課堂參與 30%

透過課堂討論、分享彼此的理解而獲致新的領悟是這門課的重要學習方式。課前閱讀指定文本。
二、
文本導讀30% 

帶領討論的同學須準備導讀文章的摘要講義，內附預定討論之問題。摘要講義於課前一日以電子檔或書面交與授課教師。

3、 反映閱讀與寫作40%

每週閱讀筆記與主題寫作。格式篇幅不限。期末繳交一篇理論觀點、方法、與課題總整理。

指定閱讀書籍

Beauvoir, S. D. (1992). 楊美惠譯，《第二性，第二卷：處境》，台北：志文出版社。

Clough, P. T. (1998). Feminist Thought: Desire, power, and academic discourse.夏傳位譯，《女性主義思想：慾望權力及學術論述》，台北：巨流圖書公司。

Denfeld, R.(1997). 蕾妮丹非爾德著，The new Victorian: A young woman’s challenge to the old feminist order.《誰背叛了女性主義：年輕女性對舊女性的挑戰》。

方志華 (2004) 關懷倫理學與教育。台北：紅葉文化。

課程主題與進度

第1週9/19  課程介紹

第2週 9/26  處境
西蒙‧波娃 《第二性，第二卷》，處境

盧郁佳 愛情：女人的災難女性主義的試煉 《騷動》3, pp.7-11

bell hooks, Feminism is for everybody: Passionate politics. Chapter 1 & Chapter 2

第3週 10/3
俞彥娟 女性主義對母親角色研究的影響 – 以美國婦女史為例

潘淑滿 台灣母職圖像
安菊‧芮曲 (Adrienne Rich) 憤怒與溫柔，《女人所生》。
李昭慧 生命之河--- 一個中年女性安全感與母職的破解
Clough, 女性主義思想 1 & 2 章

第4週 10/10 國慶日放假 

第5週 10/17勞動‧母職‧女性知識：黑人女性主義觀點

Collins, P. H., Black women and motherhood. In Black Feminist Thought (pp173-199).
Clough, 女性主義思想，第4章

楊雅婷 我那家庭主婦的媽媽 – 敘說取向的研究 (pp. 79-117)
*丁乃非，「看不見疊影－家務與性工作的婢妾身影」，《台灣社會研究季刊》第四十八期，2002年12月，135-168頁 (館際合作)

第6週 10/24 Collins, Work, Family, and black Women’s Oppression. In Patricia Hill Collins, Black Feminist Thought: Knowledge, Consciousness, and the Politics of Empowerment (pp.45-68). 

hooks, Where we stand: Class Matters (中譯電子檔)

Clough, 女性主義思想，第5章

王淑娟 對「家」之情感與意義的轉變 – 一個家庭教育者的重生

第7週 10/31女性主義、底層階級、種族文化：後殖民女性主義觀點
蘇紅軍 第三世界婦女與女性主義政治

Schech & Haggis, 女性主義、發展，與文化。《文化與發展：批判性導論》。 pp129-177 

《發展的迷思》：〈後現代主義、性別、發展〉與〈女性主義東方論述與發展〉

第8週 11/7  Barbara Christian, Race for Theory 

Trinh T. Minh-ha鏡象寫作之盒《女人土著他者》
bell hook, 選擇邊緣作為基進開放的空間

*bell hooks 痛苦的記憶

第9週 11/14女性主義知識論與方法論
處境知識Donna Haraway: Situated Knowledge 
女性主義觀點/立場理論Sandra Hardings：Standpoint Theory
Clough, 女性主義思想，第3章

第10週 11/21黑人女性主義知識論

Collins, P. H.,. Black feminist epistemology. In Black Feminist Thought (pp252-272).

第11週 11/28女性主義教育學
*Nel Noddings關懷倫理學
方志華 關懷倫理學與教育

鄭曉婷 關係教育 多元所電子報第十期

第12週 12/5女性主義實踐教育哲學
Maxine Greene, Dialectic of freedom, chapter 1& 3
第13週 12/12女性主義越界教學
bell hooks, Teaching to transgress: Education as the practice of freedom. (中譯電子檔)

夏林清 在地人形～政治歷史皺摺中的心理教育工作者(電子檔)

第14週 12/19女性主義教師與生命故事
Educating Feminists: Life history and pedagogy, chapter1 (pp. 81-101)& 4 (pp.11-36)
李文英 身體的包袱：一個國小老師主體探究與身體教育實踐的故事 (電子檔)

蕭昭君 妳媽媽的故事有什麼好寫的？──生產女性知識教學過程中的反挫。
*青少年研究：Nancy Lesko, Denaturalizing adolescence: The politics of contemporary representations

第15週 12/26性階層性差異與性少數：後現代女性主義反省
Gayle Rubin, 關於性的思考：性政治學激進理論的筆記

蕾妮‧丹非爾德 《誰背叛了女性主義》

第16週 1/2  酷兒研究

Clough, 女性主義思想，第6章

張娟芬 姊妹戲牆 第一部分：異性戀霸權(第一&二章) 

柯采新 同女出走 第四篇 (pp143-197)

Cherry Smith, 酷兒究竟是什麼？

Ruth Goldman, 那個怪異的酷兒是誰？─ 探討酷兒理論中性、種族與階級的規範

李振弘 沙程：一個男同志的主體實踐與小說創作 
第17週 1/9 女性主義政治理論與實踐：底層公共領域
Nancy Frazer, Rethinking the public sphere: A contribution to the critique of actually existing democracy (pp69-120). 

王芳萍
性底層勞動的越界發聲與妓權運動的生命故事 (日日春)

丁乃非 優勢婦運與弱勢女性：從公娼到代孕者

胡淑雯，從女人治國到性別解放以國家女性主義顛覆家庭父權(劉毓秀專訪)

張育華
移動的疊影─我在低地蜿蜒前行的實踐歷程

劉惠琴 性別主流化
第18週 1/16 期末總整理

